

儿童乘车

危险情形

据交管部门数据显示,我国每年有超过 1.85 万名 14 岁以下的儿童死于交通事故,平均每天超过 50 名,这一数字是欧洲的 2.5 倍,是美国的 2.6 倍。据调查,目前我国,仍有超过六成的家长驾车不懂得如何保护儿童。增加儿童乘车安全知识、提高保护乘车儿童安全意识,已成为每位驾车家长必须直面的头等大事。

危险一:大人抱着坐

2013 年 4 月 22 日晚 9 时许,在上海宝山区潘广路丹霞山路路口,张先生驾驶的面包车与一辆闯红灯的中华轿车相撞。在强烈的撞击之下,他 6 岁的儿子飞离坐在副驾驶的爷爷的怀抱,摔落在车窗外,最终经抢救无效身亡。

像这样抱着孩子坐在副驾驶或车上其他位置,想必已经成为不少家长乘车的一贯做法。因为在他们看来,乘车时保护孩子的最好方法就是“自己抱着孩子”,这样就能让其时刻处在自己的保护之下。殊不知,一旦在这种情况下发生事故,由于孩子头部较低,车辆撞击过程中父母的胸部会自然下压,对其造成致命性损伤。如果怀抱婴儿的话,孩子还很可能向前飞出,甚至飞出窗外。

正确做法:

为避免这种情况的发生,在车上不要抱着孩子,而应根据年龄为其配备安全座椅,才能保证孩子的乘车安全。要知道,德国、荷兰和日本甚至立法要求,12 岁以下的儿童都要强制使用儿童安全座椅。

危险二:独坐副驾系安全带

2013 年 3 月 3 日,家住广西南宁的蒙先生自驾车带着 5 岁的孩子前往儿童公园游玩。为了能在沿途方便照看孩子,蒙先生把孩子安置在副驾驶座上,并系上了安全带。不成想,前方突然蹿出的电动车让蒙先生顿时慌了手脚。虽然一个急刹把车停住了,但孩子却从安全带的空隙中钻了出去,脑袋当场撞到了前方的仪表板。所幸车速不快,才避免了惨剧的发生。

让孩子独自坐在副驾驶席并系上成人安全带的做法也较为普遍,但该做法无异于饮鸩止渴,因为一般汽车的座椅和安全带都是专为成人设计的,绝对不适合于儿童。倘若给孩子使用,系得太紧,车祸时可能会造成致命的腰部挤伤,或是脖子、脸颊的压伤;系得太松,碰撞时又会让其从安全带和座椅之间的空隙飞出去。

正确做法:

美国儿科学会就专门出台了《家庭守则》,其中规定,家长每一次开车带孩子外出都要使用专用安全带。由此可见,为了孩子的安全,配备安全座椅、专用安全带等绝对是有必要的,但要注意的是,无论何种情况,也千万不要让孩子坐在前排。

危险三:独自站立头露天窗

四川江油市居民张兵 3 岁的女儿灵灵在几天前不幸夭折,而导致他们爱女离世的原因竟是自家汽车的天窗。小灵灵事件,就是让孩子独自站立、头露天窗的典型案例。而如今,无论是在等候交通灯的车流中,还是在自驾游的旅途上,身边车辆天窗打开,小朋友露出头来兴奋地东张西望,这种场景屡见不鲜。

要知道,在车辆行驶过程中,让儿童站立已经是一种极不负责任的行为,况且还让子女将头、手等部位伸

出天窗,更是格外危险。停车中尚且会遭遇像灵灵那样被卡住脖子,如果一旦前方碰到突发事件,后果更是不堪设想。此外,让孩子把头探出窗外,同时也是将他们置身于汽车尾气的包围之中,其中的一氧化碳、硫化物、氧化物、微粒物等都会在无形间让抵抗力较弱的孩子患上支气管炎、肺炎等疾病。

正确做法:

为了孩子的安全,家长们一定要确保孩子安稳地坐在车内,而非自由地行动玩耍。

危险四:行驶途中进食

2013 年 10 月 31 日晚,长春的杨先生开车带着 8 岁的儿子洋洋去吃饭。当时出门时看到有卖糖葫芦的摊位,杨先生便给儿子买了一串。不想在行驶途中遇到紧急情况,不得不急刹车,当时正坐后排吃着糖葫芦的洋洋受刹车惯性的影响,不慎将竹签扎到了自己的左手大拇指,造成了严重的红肿发炎。

正确做法:

如此锋利的竹签,洋洋只伤到手指算得上万幸,但在车辆行驶过程中,进食这样的硬物或其他硬壳类食物,是十分危险的。而像果冻、糖果、小饼干等偏“软”的食物,在乘车过程中也最好不要让孩子食用,以避免急刹车导致孩子被噎。

危险五:独留孩子在车内

2013 年年 7 月 23 日,美国亚拉巴马州 31 岁华裔妇女梁凯蒂,因自己忙着处理事务,把 11 个月大的女儿遗忘在车内近 3 个小时。车厢内高达 130 华氏度的气温,使得女婴体温也升至 105 华氏度。而等她再次想起车中的女儿时已为时已晚。

在国内,这样的惨剧也不在少数。更有甚者,一些家长以为自己的孩子还在熟睡,便将其独自留在车内,自己去逛超市。数小时过去,醒来的孩子只能在密闭的

车内拼命啼哭,苦苦等待父母回来。而即便有些家长锁车之后留下一条细缝给孩子,也不能防止醒后的孩子在车内爬行时发生意外。

正确做法:

很多国家都已在相关法律中明确规定,对随意将孩子留在车内的家长处以罚款并进行相关教育。因此,作为一位家长最起码、最应该具有意识和习惯,就是任何情况下都不要把孩子独自留在车内。(综合)

一弘百貨
YIHONG DEPARTMENT STORE

信阳市广商商业有限公司
团购热线:0376-6260799
地址:信阳市东大街与东环路交叉口
http://www.yihongbaihua.com

中国罗蒙集团
罗蒙信阳销售有限公司
地址:信阳市中山南路 11 号
电话:0376-6230977

瑞德丰

老店 老样
老人 老菜

电话 6235299 6235799
地址 信阳市胜利南路中华胡同 8 号(老店)
电话 3800878 3800778
地址 平桥平西大道中段(平桥店)